



习近平向台湾列车出轨事故遇难同胞表示哀悼

新华社北京4月3日电 中共中央总书记习近平对4月2日台湾列车出轨造成重大人员伤亡事故高度关切，并向遇难同胞表示深切的哀悼，向遇难者家属及受伤同胞表示诚挚的慰问，祝愿伤者早日康复。

数字化改革看宁波④



智慧医疗，共享健康服务的“宁波解法”

记者 陈敏

足不出户，就能寻医问药；点点手机，预约挂号完成了；扫描二维码，随时可看检查检验结果……数字化给医疗卫生领域带来了前所未有的变革。如今在宁波，医院越来越智慧了，看病越来越方便了。

智慧医疗，宁波起步较早。十多年前，全市医疗卫生系统大力推进智慧健康保障体系建设，以充分发挥信息化在促进优质资源共享、推动精细化管理、优化诊疗流程和提升服务水平等方面的积极作用，为深化医改提供重要支撑与保障。

经过多年努力，宁波市智慧健康保障体系基本实现了“互联互通、信息共享、业务协同、创新发展”等建设目标。

下一步，我市将依托“云医院”平台，围绕医共体建设和医疗卫生服务领域“最多跑一次”改革，建设共享药房，推广即时问诊带教系统，深化在线医保覆盖，拓展护理服务等板块，让医疗健康服务更加主动、更加便捷，让老百姓有更多获得感。

把“信息孤岛”链接起来

不同的医院有不同的就诊卡，如果换一家医院看病，很多检查要重新做一遍，费时又费钱……医疗系统的“信息孤岛”现象，曾经长期困扰病人。随着智慧医疗时代的到来，宁波人欣喜地发现，这一切已成为过去。

近年来，我市积极推进“互联网+医学影像”的云影像平台建设，实现了影像资料全市范围共享，任何一家医疗机构的医生进入这一平台，都能随时调阅患者的B超、CT、磁共振等影像资料，病人再也不用转诊一家医院就重复做一次检查了。据统计，到2020年底，宁波市云影



制图：毛雪娟

像平台有注册患者885万人，注册检查数超2294万次，覆盖全市208家医疗机构，2020年累计调阅影像225717次。

与此同时，我市还搭建了“大数据+行业治理”医疗机构综合监管服务平台，归集了896万份居民健康档案，实行应用服务开放，直观展现群众各时段就医密度、用药密度和血压、血糖等检查检测指标的变化情况，方便医生在线问诊。2020年8月底至12月底，累计查阅4.6万余次。

从患者跑到“数据跑”

手机上挂号、付费，踩着点看医生，通过“云医院”“云诊室”“同医生交流……自2011年宁波启动智慧健康保障体系建设以来，越来越多的宁波人体验到

智慧医疗带来的便利。

分时段预约、百姓自助服务、诊间结算、第三方支付……这几年，我市依托智慧医疗建设，不断推出各种便民举措。可及时查看自己健康档案和医疗信息的“健康宁波”微信公众号、为同城异地临床医疗人员提供远程接入和无缝指导医疗业务的远程医疗服务平台、覆盖全市246家医疗机构的方便患者挂号就诊的宁波市公众健康服务平台等，先后投入使用。在宁波，看病正从患者跑变为“数据跑”。

目前，市级医院高峰期就诊，现场排队平均时间压缩到3.93分钟，95%以上的患者在预约时间点以后的1小时内实现就诊，全市门诊智慧结算率已达到95.62%。据估算，医院信息化为患者一年节省就诊时间约6000万小时。

2015年3月，全国首家“云医

院”在宁波上线运营。从此，全新的“云看病”方式开始走进宁波人的日常生活。据统计，目前全市已建成44家远程会诊中心、273个“云诊室”，二级以上医院均开设了远程会诊中心，9083名临床医生在“云医院”平台注册开展网上门诊，提供“足不出户，线上问诊”服务。

抗击疫情大显身手

2020年初，突如其来的新冠肺炎疫情，打乱了宁波人的生活秩序。控制疫情很大程度上取决于快速找到感染源，在病因溯源过程中，智慧医疗大数据大显身手。

我市依托智慧医疗大数据平台，打造重点人群、社区人群、复工人群等特定人群的疫情防控大数据，不漏防漏查一个人，有效预测本地疫情传播风险。依托医疗大数据，宁波疫情防控实现了“全城一盘棋”。

大数据让“大海捞针”变成现实，让防控工作更有针对性、更加高效。疫情期间，宁波通过健康医疗大数据，每天发布当日发热门诊就诊人员信息、当日重点管控人员就诊信息，供相关部门开展疫情防控工作。实现重点管控人员就医提醒，减少院内感染风险，累计提醒重点管控人员就医3.2万次。加强发热病人全周期管理，实现院前登记、院中核检、院后随访等全周期闭环管理。截至上月底，管理系统共纳入健康管理发热病人87.65万人次，解除79.77万人次，有效提升了发热病人管理的规范化和效率。做好健康码精细化管理，每天做好数据处理工作，向有关部门实时推送发热病人就诊数据346.4万人次，复工复产核酸检测数据转码近54.5万人次，药店购药患者转码9.9万人次。



扫码看视频

祭英烈学党史 汲取奋进力量

我市各地以不同形式开展缅怀英烈活动



学党史 悟思想 办实事 开新局

本报讯（记者张昊）苍松翠柏万年青，缅怀英烈铸忠诚。在清明节到来之际，我市各地以不同形式开展祭英烈活动，缅怀革命先烈，传承红色基因，从百年党史中汲取奋进的力量。

在各革命烈士陵园、革命烈士纪念馆，一堂堂特殊的党史课引领党员群众重温光辉历程、传承先烈精神。广大党员干部群众通过为革命烈士扫墓、敬献花圈，重温入党誓词，表达对革命先烈的敬意和哀思。

在江北区庄桥思源公园，江北区新四军历史研究会、庄桥街道和庄桥中心小学组织200多人共同瞻仰革命烈士纪念碑，老党员方平讲述党史故事，激励大家不忘初心、砥砺前行。在庄桥革命历史纪念馆，20余名来自特殊教育学校的学生在老师带领下，祭奠英烈、学习党史，并用手语献唱《国歌》，寄托对革命烈士的深情追思。

我市各地发挥辖区内红色文化资源优势，组织党员干部踏寻革命先辈足迹、传承红色基因。余姚市开展“忆峥嵘岁月、走红色之路”党史现场教学活动，党员干部瞻仰革命烈士陵园，讲解先烈故事，重温入党誓词。海曙区组织党员干部开展追寻“红色印记”活动，从革命遗迹中汲取奋进力量。宁海县成立“无名烈士亲人团”，人大代表、政协委员、志愿者、退役军人、少先队员、教师以及机关干部等近千人，为埋葬在宁海的无名烈士献上花圈，追思缅怀。奉化的青年学生以写信的方式，向百年前踏上革命道路的裘古怀烈士致以深切的悼念。

我市各地因地制宜，借助互联网进行祭奠，网上缅怀先烈。在鄞州区福明街道的王孝和先进事迹陈列馆，党员群众和烈士之女王佩民进行“云端”连线。王佩民追忆父亲王孝和的英勇事迹，给大家上了一堂深情动人的党课。

积极推进“口罩立法”



易其洋

到一家牛肉面馆吃面，店里案台上摆放着煮熟的牛肉、牛肚等。两名服务员边聊天边接单，喉咙胖，声音响。有顾客说，肉不盖一下，人不戴口罩，卫生吗？一服务员回敬：有那么讲究？！

这不由得让人想起，福建省自今年2月1日起施行《餐饮服务从业人员佩戴口罩的规定》。这是全国首次对餐饮服务从业人员佩戴口罩专项立法，餐饮服务从业人员戴口罩是法定义务，不戴则要受到处罚。去年2月7日，上海出台疫情防控地方性法规，明确规定，在呼吸道传染病

流行期间，进入公共场所应当按照要求佩戴口罩，并保持社交距离，成为全国乃至全世界第一个就公民佩戴口罩进行地方立法的城市。

我们要防“病从口入”，也要防“病从口出”。患流感等传染性疫病后，戴上口罩，护人也护己。中国防控新冠肺炎疫情，口罩有大功劳。上海、杭州的检测表明，去年冬季流感易发时期，患病人数却大幅度下降，就与大家戴口罩有很大关系。

制作食品、打饭、传菜的人员，一边工作，一边说话，聊天甚至打喷嚏，极不卫生，也易传播疾病。宁波有地方立法权，为市民健康计，理应积极推进“口罩立法”。有了法治保障，要求市民或餐饮服务人员戴口罩，就不再只是道德提倡，而是法律约束了。

让城市因“智”而治

——从宁波城市大脑看数字化改革澎湃动力



宁波日报全媒体采访小组
邓少华 殷聪 孔锡成

“让城市更聪明一些、更智慧一些，是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。”走进宁波报业传媒大厦3楼的宁波城市大脑智慧中心，习近平总书记的“金句”醒目地悬挂在运营指挥中心的展厅内，高屋建瓴地指明了数字化改革的要义所在。

3月27日，承载着数“智”治理新使命的宁波城市大脑投入运营，通过数据汇集、共享、分析、应用，全方位、多维度感知和呈现宁波城市的运行态势，更聪明、更智慧地治理城市。

在宁波城市大脑的运营指挥中心，200多平方米的L形屏幕充满科技感。屏幕上，宁波各大交通枢纽的运行数据、各家医院的诊断数据以及全市制造业的发展数据精准把握着城市的发展脉搏。随着宁波城市大脑正式启用，这些跳跃的数据将进一步展现它们的价值，成为宁波现代化治理的“新动力”。

宁波是全国率先系统开展智慧城市建设的城市。近年来，不断加

快新型智慧城市建设的宁波涌现了智慧健康、智慧教育、智慧交通等一大批民生应用，有效缓解了办事难、就医难、就学难、出行难等民生问题。

然而，各类智慧应用相对分散、数据共享利用不足、跨部门跨层级跨业务协同项目建设难等问题日益突出，宁波迫切需要搭建一个一体化的核心基础平台，为全市提供统一的存储、智能计算、数据归集治理、数据共享开放、应用协同、系统集成等支撑服务。

“宁波城市大脑的建设就是要打破数据烟囱，让数据进一步汇集、共享、分析、应用，让政府决策科学化，让社会治理精准化，让公共服务高效化。”市大数据发展管理局局长叶春华说，截至目前，宁波城市大脑已汇集25个应用系统，汇聚102亿条数据。其中，共享数据超过65亿条，开放数据逾3亿条。

通过宁波城市大脑，只要点开智慧水利应用，全市总蓄水量以及分布在各区县(市)的大中型水库、河网的蓄水量等数据一目了然。

调取全市车位信息，指导车辆快速停放；控制交通信号灯时长，

精准治堵；联动气象、水利等部门，精准施策，抗击台风……数据的应用将让城市的运行更为有序。

“只闻楼梯响，不见人下来。”这是不少企业对政府优惠政策难以落地的感受。如今，借助宁波城市大脑的“甬易办”平台，不需要跑现场，不用走繁琐流程，各级政府的惠企惠民资金，一键精准配对、实时到账，实现了“政府多跑路，群众少跑腿”。自2020年6月上线以来，“甬易办”平台已上线政策604项，惠及企业(个人)49.65万家，兑付资金93.53亿元。

宁波城市大脑的功能远不止这些。目前全市拥有多少产业用地，或许并没有多少人了然于胸。但借助数字孪生技术，宁波城市大脑推出的产业用地云招商地图，让全市产业用地情况一屏可见。通过云招商地图浏览，企业可实时获取地块的VR实景与图像。

事实上，宁波城市大脑仍处于初级阶段。随着数据的不断汇聚，它将让城市运行更有序，政府办事更高效，老百姓更有获得感。”宁波市大数据投资发展有限公司相关负责人说，宁波城市大脑实现了两个“首创”、两个“转变”：首创建立大数据领域的“城投”“开投”“交投”新模式；

【下转第4版】



扫码看视频



奉化海峡两岸桃花马拉松浪漫开跑

本报讯（记者林海 通讯员黄成峰 周力）昨天，2021奉化海峡两岸桃花马拉松在奉化区剡江畔浪漫开跑。这是省内今年举行的首个马拉松赛事，吸引了英国、美国、荷兰、加拿大等十多个国家及国内的8000多名跑步爱好者参加。

本次赛事设置全程马拉松、半程马拉松、欢乐跑三个项目，参赛选手中，年龄最大的80岁。最终，男子全马、男子半马、女子全马、女子半马冠军的成绩均打破赛会纪录。

受新冠疫情影响，今年台湾地区的大部分跑友无法来奉化参赛，为弥补这一遗憾，昨天，“跑在同一片天空下”异地同跑活动在台湾举行。

图为比赛现场。（严龙 严世君 摄）